

# “爱在心口会表达”沪浙三地家庭筑梦共成长

□赵佩瑛

日前，金山区吕巷镇禁毒办联合浙江省嘉兴市平湖市新仓镇和新埭镇禁毒办联合开展了6组药物滥用人员家庭“写给十年后的自己：时空对话仪式”之“爱在心口会表达”家庭学苑活动，活动旨在加强沪浙三地的互动，同时让同伴辅导员教

授亲子之间倾听和沟通的技巧，增强亲子关系。

家庭学苑活动通过热身游戏“我说你捏”、同伴辅导员情景模拟孩子学习过程中的不良沟通情景，通过肢体语言、语言语气的变化、思考言语背后的想法等方式引导家庭寻找家庭沟通的技巧。对于未来，各个家庭成员踊跃地在明信片上写

给十年后的自己的寄语，在欢乐的气氛中，6组亲子家庭一起完成一幅土布贴画。

沪浙三地不仅在“平安关爱”亲子家庭方面加强了经验交流，同时在强化“新新巷·印”沪浙三地联动机制方面也不遗余力，和新埭镇、新仓镇实行三地“探头信号互通”交流预警机制，将重要、可疑信息互动互

报、特殊情况信息即时互报、发现问题共处机制等制度，真正做到信息互报及时、详实、准确。三地志愿者在吕新道口实行“志愿者互守”措施，联合帮带、积极落实多项管控措施，建立友好互信的教育、管理、帮教、监管、互管等工作机制，防止特殊人群失联、失管、失脱。

□基层快讯 |

金山区枫泾镇组织开展易制毒化学品专项检查

□陈阿亮

日前，金山区枫泾镇禁毒办会同镇安全办、枫泾派出所、枫泾市场监督所深入枫泾水质净化有限公司、上海春宜药品包装材料有限公司、上海蔡同德堂中药制药厂有限公司等单位联合开展易制毒化学品使用专项检查。从企业安全生产实际和禁毒管理工作出发，检查组每到一处，对企业内涉及的易制毒化学品种类、数量、用途、安防措施开展实地走访检查，查看了企业内易制毒化学品仓储、购买、出入库台账、废液处置、易涉毒化学品信息采集平台、专管人员等情况，认真核对和清点库存，严格检查实验室和易制毒化学物品仓库人防、技防、物防等措施落实情况。检查中要求企业及从业人员严格执行国家法律法规，加强各个环节的安全把关，严防易制毒化学品流入非法渠道。

□图文报道 |

## 打好禁毒“预防针”，健康护航助成长

□马召明

如今，毒品的形式愈发多样，伪装更加巧妙，可能隐藏在孩子们不易察觉的角落。青少年由于缺乏足够的认知和辨别能力，容易受到毒品的诱惑。在青少年中开展禁毒教育，就是要在孩子们心中早早种下拒绝毒品的种子，让他们明白毒品的危害，从而自觉远离毒品。

前不久，青浦区徐泾镇禁毒办组织禁毒社工走进徐泾二小的第二期爱心暑托班，为孩子们开展了一场以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传活动。活动现场，禁毒社工通过播放及展示“青浦区禁毒微动漫”“全国防范青少年药物滥用科普展”

“近代以来中国禁毒斗争史展”等视频、图片和真实案例，向孩子们详细介绍了中国近代以来禁毒历史，现今社会毒品形势以及常见毒品的种类、危害和防范毒品的方法。

在毒品仿真模型展示环节，孩子们对各种毒品的外观和特征表现出了极大的好奇。禁毒社工结合模型，向孩子们介绍了传统毒品如鸦片、海洛因，新型毒品如冰毒、摇头丸、K粉，以及第三代毒品新精神活性物质如依托咪酯、“聪明药”、芬太尼类麻精药品类毒品等的特点和危害，提醒孩子们要警惕毒品的伪装，不要轻易接受陌生人给予的食物和饮料。孩子们围坐在一起，认真倾听禁毒社工的讲



解，不时提出自己的疑问和想法。

此次活动不仅让孩子们认识到了毒品的危害，增强了他们的禁毒意识，也为他们的学习生

活增添了一份安全保障。未来徐泾镇将继续加大禁毒宣传力度，创新宣传形式，为青少年的健康成长营造一个良好的社会环境。

□戒毒故事 |

## 做自己的光

□周涵煜

小水本是一个“别人家的孩子”，她是一个人见人爱的乖乖女，家境优越，长得漂亮，学习成绩优异，还有艺术天分，画的画频频得奖。本来前途一片光明，但是在高三的那一年，小水的人生发生了转折，情窦初开的年纪遇到了帅气叛逆的小刚，小水开始逃课，和家人撒谎，最后染上了毒瘾。

从派出所出来的小水在父母的陪同下直接来社工点报道了，苍白的脸颊，哭红的双眼，凌乱的头发，瘦弱的身体，全然不像一个18岁的女孩。小水父母的骂声从进社工点开始就没有停止过，小水一声不吭，只是无助地看着社工，社工看出了小水的窘迫，和小水说，先回家吧，好好洗个热水澡，好好睡一觉，明天下午独自再来吧。小水感激地抬起了头，然后跑着逃离了社工点。

第二天下午，小水如约来了社工点，稍作打扮的小水和昨天判若两人，一袭白裙衬托的她楚楚可怜，她在沙发上蜷缩着，社工给了她一杯热水。小水很小声地说了句谢谢，一直低着头，社工告诉小水，今天

就我们两个在这，你不要害怕，不要有压力，有什么想说的就和我说，我就是你的倾听者，内心的痛苦需要有个宣泄的出口，如果长久积压在心里，只会越来越痛苦。小水思考良久，缓缓开口道，社工姐姐，我真的不知道该怎么说，我很难受，却不知道该从何说起。社工宽慰道，你想说什么就说什么，想到哪里就说哪里，这不是考试，只是你宣泄的出口，说出来一点，你的心里就会舒服一些。

小水告诉社工，自己知道毒品是什么，也知道吸食毒品带来的后果是什么，不是因为好奇才会去吸毒的，也不是因为学业压力大去吸毒的，只是想证明给男朋友小刚看毒品是可以戒掉的，想要帮助小刚戒毒，不知道是太高估自己还是太低估毒品了，吸毒以后，自己就越陷越深，无法自拔，还做出了那么多不可理喻的事情，让疼爱自己的家长失望。

朋友拉出深渊，还把自己给陷进去了，我痛恨自己的无能，我后悔放弃学业，后悔和小刚谈恋爱，更后悔自己的天真，以为自己可以战胜毒品。

社工告诉小水，这个世界上是没有后悔药的，每个人都要为自己做的事情负责。一直活在过去的痛苦里无济于事，只会让自己越来越痛苦，也会给身边最亲近的人带来痛苦。之前你戒毒失败，不完全是你自己一个人的原因，那时候周围的朋友圈都是毒友，男朋友不想戒毒，光就靠你一个人的力量坚持是很难的。但是现在不一样了，你有我，有父母，我们会一直陪着你，监督你，用科学的方法戒除毒瘾。你还这么年轻，你有艺术天赋，你有光明的未来，你可以成为自己的光，无须别人的照亮。

接下来的这段日子里，小水非常积极主动地配合社工的帮教工作，按时完成每一次的唾检，配合派出所的毛发检测工作，从无怨言。小水还会一直主动和社工说近况，现在在重读高三，纵然之前成绩再好，荒废了学业就真的很难再回去

了，感觉重读很吃力。社工鼓励小水，不要放弃，底子还是在的，多做习题，多问老师，成绩肯定很快就可以赶上来了。小水表示她会坚持下去的，同时还对社工表示感谢，其父母因为之前的事一直和她有隔阂，多亏了社工一直来家访，开导其父母，现在和父母的关系也缓和了许多。“我感觉你说得很对，我要努力成为自己的光，我还有美好的未来，已经彻底和之前的那些朋友断了联系，等高考结束后就出国深造了，我一定会努力让自己发光发亮。”社工肯定小水积极的生活态度，并且鼓励她坚持下去，有什么不开心的事随时可以和社工诉说，独自一人在国外面对的诱惑更加多，万不可走上回头路。小水表示自己一定会坚持下去的，等以后回国开画展的时候，一定会邀请社工。

三年后，社工收到了一份请柬，上面写着：邀请社工姐姐来参观小水的画展《做自己的光》。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站盈浦社工点社工）



禁毒广角 第369期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室